



# avdet

Издается с 15 июля 1990 года

[www.avdet.org](http://www.avdet.org)

спецвыпуск 17 мая 2013 года



**Тек Ана тилини,  
Кырымның тарихыны,  
медениетини бильген, ана-бабасына,  
миллетине сайгы косътерьген инсан  
Ватанының акъикъий сайби олур!**

# Депортация в документах

18-20 мая 1944 г. – депортация из Крыма свыше 190 тысяч крымских татар на основании постановления ГКО от 11 мая 1944 года.

2/3 крымских татар высланы в Узбекистан, около 10 000 семей – в Молотовскую, Горьковскую, Свердловскую области и Марийскую АССР.

8 июня 1944 г. – в Узбекскую ССР прибыл последний вагон со спецпереселенцами.

Лето 1944 г. – демобилизация крымских татар из рядов Красной Армии и отправка их на спецпоселения. У всех бывших военнослужащих изъяты военные билеты. Им запрещено носить погоны, огнестрельное и холодное оружие.

Январь 1945 г. – Постановление СНК СССР, определяющее правовой статус спецпоселенцев. Согласно постановлению, "спецпереселенцы не имеют права без разрешения коменданта спецкомендатуры НКВД отлучаться за пределы района расселения, обслуживаемого данной спецкомендатурой. Самовольная отлучка за пределы района расселения, обслуживаемого спецкомендатурой, рассматривается, как побег и влечет за собой ответственность в уголовном порядке".

Май 1944 г. – октябрь 1948 г. – из-за болезней, голода, климатических условий погибли 44 887 спецпоселенцев из Крыма. Смертность крымских татар в эти годы превышала рождаемость в 6,8 раз. Особенно тяжелыми были первые годы депортации.

26 ноября 1948 г. – Указ Президиума ВС СССР об уголовной ответственности за побег со спецпоселений. Отныне беглецы "награждались" 20 годами каторжных работ, а лица, виновные в их укрывательстве, приговаривались к лишению свободы на 5 лет. В постановлении подчеркивалось, что высылка осу-

ществлена "навечно, без права возврата к прежним местам жительства".

Январь 1953 г. – на учете в спецкомендатурах состояло 165 259 крымских татар, из которых числилось в розыске 207 человек, было арестовано 4 318 человек.

Июль 1954 г. – по постановлению Совета Министров СССР с учетом были сняты дети до 16 лет. Взрослые оставались спецпоселенцами, но теперь они отмечались в спецкомендатурах раз в год и получали свободу передвижения в пределах республики.

28 апреля 1956 г. – Указом Президиума ВС СССР были сняты ограничения по



спецпоселению крымских татар. Однако, п.2 Указа гласил: "...снятие ограничений не влечет за собой возвращение имущества, конфискованного при выселении, спецпоселенцы не имеют права возвращаться в места, откуда...."

**об ущербе, нанесенном крымскотатарскому народу**

**вследствие насильственной депортации 18 мая 1944 года**  
(составлена на основании исследования документов Крымского Госархива)

По данным Крымского Государственно-го архива численность населения Крымской АССР к началу Отечественной войны составляла 1126,4 тыс.чел., в том числе 251 тыс.человек крымских татар (22,3% от общей численности). Занятость населения в целом по народному хозяйству в это же время составляла 292,4 тыс.чел. или 26%, от общей численности населения, в том

картина наблюдалась и по остальным на-селенным пунктам района. Остальная часть крымскотатарского населения была истреблена в годы войны, находилась в рядах Советской Армии, частично была насильственно угнана в Германию или направлена в так называемую "трудовую армию" для работы в шахтах и на лесо-заготовках.

В результате депортации у крымских татар было изъято 80 с лишним тысяч домов, более 34 тысяч приусадебных участков у колхозников, около 500 ты-сяч голов скота, посевной площади кол-хозов – 360000 га, табачных плантаций – 8000 га, 360 пчеловодческих насек, около 40 тысяч тонн сельхозпродуктов. Большой урон нанесен учреждениям культуры и общественным организаци-ям, а именно ликвидировано:

личных библиотек – 112  
библиотек начальных школ – 640  
библиотек средних школ – 221  
колхозных библиотек – 200  
изб-читален – 360  
районных библиотек – 30  
городских библиотек – 60  
крымскотатарских школ: начальных – 640  
средних – 221  
клубов – 263

По сути дела была ликвидирована вся система высшего, среднего и спе-циального образования на крымскота-тарском языке.

Сельские жители при депортации вынуждены были оставить 6700 единиц сельхозинвентаря.

Основные виды предметов домаш-него обихода, изъятых при депортации, составили более 751 тыс. единиц. Как свидетельствуют вышеперечисленные данные, нанесенный материальный ущерб огромен.

Проблема справедливого возмеще-ния материального и морального ущер-ба, несмотря на сложность ее разреше-ния, несомненно должна быть решена. Мы убеждены в том, что принятие Зако-на "О восстановлении прав крымскота-тарского народа, армян, болгар, греков и немцев, депортированных из Крыма в 1941-1944 годах" положит начало уре-гулированию этих вопросов как в инте-ресах депортированных граждан, так и в интересах всего общества.

Источники:  
1. Крымский Госархив, фонд 2221, опись N 1, дело N 555;  
2. Крымский Госархив, фонд Р-652, опись N 2, дело N 29;  
3. Крымский Госархив, фонд Р-652, опись N 22; дело № 14.

**Х. МУСТАФАЕВ**  
кандидат экономических наук

# СВЕДЕНИЯ

**об ущербе, нанесенном крымскотатарскому народу**

**вследствие насильственной депортации 18 мая 1944 года**  
(составлена на основании исследования документов Крымского Госархива)

Но во многих городах рьяные служаки системы начали действовать уже 17 мая. Например, вечером этого дня в Симферополе на улицах так называемой Красной Горки появились работники НКВД... Во многих селах Крыма местное население, как водится, чествовало прибывших военных, не подозревая, что случится на следующее утро. А на следующее утро людей гоняли на площади и грузили в грузовики. Это делалось так быстро, что выселенцы даже не могли захватить с собой необходимого, например, документы. И многие из этих несчастных уже в Средней Азии очутились без паспортов, трудовых книжек, свидетельств о рождении детей.

Постановление ГКО СССР "О крымских татарах" от 11.05.1944 г. позволяло "спецпереселенцам взять с собой личные вещи, одежду, бытовой инвентарь, посуду и еду до 500 кг на семью". Но этот пункт оказался только демонстрацией "человечности" власти... Согласно п. 2 вышеуказанного постановления, эшелоны со спецпереселенцами должны были обеспечиваться в дороге "ежедневным горячим питанием и кипятком". Кроме того, каждый поезд должны были сопровождать врач и две медсестры. Но этого не было. Вагоны набивали сверх всяких санитарных норм.

Что же представлял собой Крым по-сле завершения депортации? Во-первых, остались безлюдными села. Больше всего их было в Бахчисарайском и Ак-Шейхском районах. Было бесплатно отчуждено более 80 тыс. домов, 34 тыс. сельскохозяйственных участков, 500 тыс. голов скота, 360 пасек, 40 тыс. тонн сельскохозяйственной продукции, не считая посевов зерновых, виноградников, табачных плантаций...

Александр КУЛИК

числе 65,3 тыс. крымских татар.

Согласно архивным данным из Крыма в 1944 году насильственно было выселено 188626 крымских татар, в том числе из городов 19750 человек и из сельской местности 168876 чел.

В результате депортации многие на-селенные пункты остались абсолютно безлюдными. Характерным в этом отно-шении является Ялтинский район, где абсолютно преобладающее большинство сельского населения составляли крымские татары. Здесь имелся 21 на-селенный пункт, они входили в 18 сель-ских и курортных поселковых Советов. До высылки в районе было 20 колхозов, где насчитывалось 1825 крестьянских дворов с населением 7666 человек. Выселение проводилось из 21 насе-ленного пункта, в результате чего многие из них опустели. Из 9 сельских насе-ленных пунктов численностью 5546 че-ловек (1470 семей) было выслано 5297 крымских татар (1401 семья). После де-портации здесь осталось 249 человек (69 семейств), жителей русскоязычного насе-ления. В частности, в поселке Дегер-менкой (ныне Запрудное) до депорта-ции проживало 995 человек, после вы-селения осталось всего 9 человек рус-скоязычного населения. Аналогичная



# Битва за Крым: терпение крымских татар может лопнуть!

— Господин Мустафа, новости с полуострова становятся все тревожнее. Крымских татар увольняют с работы, создают лояльные власти организации. Что происходит в Крыму?!

— Происходит дискриминация коренной нации. Крымских татар на полуострове — 14 процентов от общей численности населения, но в органах власти — только 3 процента ... После президентских выборов началась настоящая «этническая чистка» крымских татар во всех структурах власти. Уволено более 20 специалистов, занимавших те или иные ответственные должности. Основная причина их увольнения — то, что их рекомендовал на должности Меджлис.

— Напряженная ситуация и относительно проведения траурных дней в мае ...

— 18 мая — День национального траура. Траурные дни всегда проводят Меджлис: мы создаем оргкомитет, следим, чтобы все прошло спокойно. Но на этот раз нам сказали: заявка на проведение уже подана! Как выяснилось, ее подали клонированные организации.

чать. И тогда национальный съезд решил не принимать в этом участие. Потому что это не Совет представителей! Эти люди «представляют» только Президента.

— И вы три года отказываетесь от участия в Совете ...

— Отказываемся! Председатель крымского правительства Василий Джарты также получил указание иметь дело с «карманным Советом», а не с Меджлисом. Но Джарты отказался его созвать. Заявил, что будет иметь дело только с органом, который выбирают сами крымские татары. К сожалению, в ноябре 2011 года председателем правительства автономии стал Анатолий Могилев ...

— ...который считает депортацию крымских татар и поволжских немцев полностью правильной ...

— В статье «Крым на пути Косово» он оправдывает депортацию этих народов. Пишет, что Сталин поступил очень мудро. Я обращался к Генеральному прокурору с требованием привлечь Могилева к уголовной ответственности за разжига-

— Как реагируют крымские татары?

— Пока что «Совет» боится показываться людям на глаза. Его встречают «градом» тухлых яиц и помидоров. Но гражданам нужно будет решать свои проблемы ...

Так же люди обещают встретить и Анатоля Могилева, если он выйдет на трибуну в День национального траура.

Когда Могилев заявил, что не признает Меджлис, я спросил у представителя Президента в Крыму Виктора Плакиды: понимает ли он, что действия власти могут спровоцировать конфликт? Кто гарантирует, что Могилева и «могилевских татар» не сбросят с трибуны? Соберется не менее 30 тысяч человек! Плакида ответил, что он таких гарантий дать не может.

В конце концов, власть Крыма приняла решение: траурные дни проводит Меджлис.

— То есть, компромисс, пусть и на несколько дней, найден? Это хорошая новость.

— Конечно, то, что не будет беспорядков, — хорошо. Кстати, в прошлом году могилевская компания проводила митинг сразу после нашего. Из 30 тысяч остались 170 человек вместе с журналистами.

Действия власти дают обратный эффект. В частности, происходит консолидация вокруг Меджлиса.

— Вы настаиваете на проведении международного форума по вопросам обустройства крымских татар. Без помощи «извне» не обойтись?

— В апреле мы провели выездное заседание Комитета по правам человека, национальных меньшинств и межнациональных отношений в Симферополе. Обсуждали вопрос депортированных народов. В частности, предложили Президенту рассмотреть возможность проведения в Украине международного форума.

Главным результатом форума должен стать План действий для Украины и международного сообщества: что нужно делать. Специалисты ООН исследовали, сколько людей хотят вернуться, какие ресурсы нужны. 120000 крымских татар хотят вернуться и ждут нашей помощи. В основном это бедные и социально незащищенные люди.

Но согласия на проведение форума все еще нет. Анатолий Могилев говорит: давайте-ка проведем форум всех народов Крыма.

Финансирование программ возвращения и обустройства крымских татар стремительно сокращается. В кризисные 2008-2010 годы в государственном бюджете на нужды депортированных было предусмотрено 64, 49 и 46 миллионов гривен, в 2011-м — два миллиона, в 2012 году — 25, а в 2013-м — всего одиннадцать ...

— Меджлис власть не признает. Указ 1999 года о Совете представителей не выполняется. Терпение крымских татар бесконечное?

— Терпение людей может лопнуть ...

Понимаем, для чего это делается. Через два года состоятся президентские выборы! Власть знает, что с Меджлисом договориться не удастся. Для того, чтобы «оторвать» «кусок» избирателей крымских татар и создать эту команду. Власть начинает «битву за Крым».

Когда руководство не хочет диалога с народом, тогда, как и в советское время, выдвигает своих «шестерок», которые озвучивают официальную позицию по тому или иному вопросу. В годы независимости так поступал Леонид Грач. В 1998 году он создал Совет аксакалов, которых сразу прозвали «ак-шакалами». После отставки Грача они поспешно бежали из своих кабинетов ...

Политика власти в Крыму не просто ошибочна — она опасна!

Крымские татары придерживаются ненасильственных принципов. Но нашу мирную позицию чиновники ошибочно воспринимают как слабость. Они ошибаются, когда говорят: мол, помитингуют и разойдутся. Если крымских татар попытаются рассорить и разделить, никто не гарантирует, что масштабных конфликтов не будет.

Світлана ГАЛАТА  
«Політика і Культура»

**Хочу, чтобы вы ...**



Но митинг — только «верхушка айсберга».

По рекомендации национального съезда на последних президентских выборах крымские татары не голосовали за Виктора Януковича. Конечно, ему это не понравилось! После выборов Президент настаивал, чтобы мы «переориентировались» и вошли в его команду. Мы ответили, что «по команде» не умеем. К тому же, у нас — своя команда! Есть национальный съезд, который определяет наш курс. Поэтому — не договорились.

16 мая 2010 года Президент издал указ о переформатировании Совета представителей крымскотатарского народа. Из 33 человек его сократили до 19. Оставили восемь членов Меджлиса, а одиннадцать глава государства «назначил» по своему усмотрению.

Напомню, что Совет был создан в 1999 году. После многочисленных протестов, пикетов и требований признать наш национальный орган Леонид Кучма подписал указ «О Совете представителей крымскотатарского народа». Там было написано: «Поскольку Меджлис крымскотатарского народа, который избирает национальный съезд крымских татар (курултай), пока не введен в правовое поле Украины, создать Совет представителей крымскотатарского народа в составе ...». И дальше шел весь состав Меджлиса. Было принято постановление, согласно которому членов Совета избирает национальный съезд и утверждает Президент.

А Янукович решил, что может и сам назна-

ние межнациональной розни. Мне ответили: согласно Конституции Украины, каждый может высказывать свою точку зрения.

Могилев участвовал в разгоне татар в ноябре 2007 года, когда в безоружных людей стреляли из огнестрельного оружия.

И этот человек стал премьером Крыма!

После назначения он выразил желание встретиться с руководством Меджлиса. Я отказывался, но меня убеждали: мол, это же человек Президента, он каждое слово донесет до главы государства! Согласился ... Говорили три часа. Могилев повторял, что все передаст Президенту. Но помощи государства крымские татары так и не дождались.

Несколько месяцев назад Могилев заявил, что не признает Меджлис. Созвал Совет представителей, который не собирался три года. Сейчас с помощью административного ресурса власти хотят сделать так, чтобы все вопросы на местах люди решали именно через этот «карманский» орган.

— «Смотрящие» — из числа крымских татар?

— Именно так. Хотят во всех районах Крыма создать отделение этого «Совета», предоставить ей средства и помещения. Все вопросы — земельные, социальные, бизнесовые — люди вынуждены будут решать только там. Уже разработана инструкция, по которой земельные участки сторонникам Меджлиса выделять не будут. А земельный вопрос в Крыму стоит очень остро ...

# 18 майыс – хатыра ве бирлик кунюдир

Эр бир халкънынъ такъдиринде хатырадан ич силинмез саифелер мевджуттыр. Ватанына къайтып кельген кырымтарларнынъ сюргөн мекянларындан ана юртуна авдет ёлларынынъ месафелери сайылмаз. Кечирильген азапларнынъ агъ-

ырлыгъы анълатылмаз, 18 майыс куню, кучълю ягъмур тюбюнде олсун, якъъкан кунеш алтында олсун, сюргюнлик къурбанларынынъ хатырасыны шерефлемек ичүн топлангъан халкънынъ огунде зулумларнынъ къабааты ич ольчюленмез.

